

Бердянск религиозный

Блаженнейший Онуфрий в Бердянске.

16-17 мая 2015 года Бердянск с официальным визитом для прославления чудотворного образа Божией Матери «Троеручица Бердянская» посетил Предстоятель УПЦ (МП), Митрополит Киевский и всея Украины Блаженнейший Онуфрий.

В первый вечер он провел праздничное богослужение в кафедральном соборе Рождества Христова по ул. Шевченко. На встречу с главой Украинской православной церкви в кафедральном соборе Рождества Христова по ул. Шевченко собрались сотни горожан. Одни пришли на праздничное вечернее богослужение, другие – небольшая группа представителей Самообороны и партии «Свобода» – выразить свой протест против визита Главы УПЦ (МП) Онуфрия, поскольку он представляет церковь Московского патриархата. Небольшие стычки между двумя сторонами быстро пресекала милиция, не позволив перерасти во что-то более масштабное и неприятное, хотя прихожане и пытались вырвать и разорвать плакаты из рук митингующих. Тем не менее праздничное вечернее богослужение состоялось.



В воскресенье, 17 мая, Митрополит Онуфрий совершил Божественную литургию в том же Христорождественском кафедральном соборе. Ему помогали митрополит Донецкий и Мариупольский Иларион, управляющий делами УПЦ, ректор Киевской духовной академии и семинарии митрополит Бориспольский и Броварской Антоний, архиепископы Запорожский и Мелитопольский Лука, Макеевский Варнава, Изюмский и Купянский Елисей; епископы Обуховский Иона, Конотопский и Глуховский Роман, Ирпенский Климент, Бердянскский и При-

морский Ефрем, Вознесенский и Первомайский Алексей, а также духовенство епархии.

Здесь же и состоялся чин прославления иконы Божией Матери «Троеручица Бердянская». Прочитав проповедь и поздравив верующих с воскресным днем и знаменательным событием в жизни епархии – прославлением иконы Божией Матери «Троеручица Бердянская», глава УПЦ (МП) Митрополит Онуфрий наградил правящего архиерея Бердянской епархии епископа Ефрема орденом святого Нестора Летописца I степени.

Митрополиту Онуфрию вручили картину с видом города и часы с символикой Бердянска.

По окончании Божественной литургии Блаженнейший Митрополит Онуфрий вместе с прихожанами перед прославленным образом Божией Матери «Троеручица Бердянская» прочитал молитву о мире в Украине.

Ю.Л. Тисленко.

Гогунский Виталий Иванович. Мужское слово.

Когда в 1970 году, а затем в 1973-м у любящих супругов Гогунских Елены Михайловны и Ивана Кирилловича родились сыновья Виталий и Александр, они не думали и не ведали, какая стезя ждет их детей в будущем. Род Гогунских уходил корнями в далекое прошлое приморского края, во времена переселения болгар в приазовские степи. Пращуры по натуре были настоячивые, волевые, трудолюбивые люди, верные православию. Потомки унаследовали лучшие человеческие и духовные черты предков.

Виталик рос славным, симпатичным мальчиком. Отец держал сына в строгости, мама дарила любовь, ласку, смирение. Отец всегда был прав – такое незыблемое правило царило в семье. Высшая степень благочестия, возможно, стала отправной точкой в духовном становлении обоих сыновей. Именно во нравах, заложенных родителями в детстве, видят они сегодня истоки духовного развития и служения вере православной. Виталий Гогунский – настоятель Свято-Никольского храма, протоиерей.

Младший брат – благочинный Свято-Успенского, Николо-Васильевского монастырей, иеромонах Серафим (в селе Никольском Волновихского района Донецкой области). Прозорливость отца Зо-

симы (ныне покойного) помогла в определении и принятии выбора.

Горный спецназ. Служба в армии в юношеские годы грезилась Виталию в воздушно-десантных войсках или же в морской пехоте. Готовился серьезно. Кандидат в мастера спорта по классической борьбе Виталий Гогунский навсегда сохранил наилучшие воспоминания о своем тренере Павле Ивановиче Кущинском. Тренер учил не только приемам ведения боя, прежде всего – уважению к личности, к человеку. Позже Виталий узнал, что отец Павла Ивановича был священником в Нововасильевском храме, расстрелян в годы репрессий, а также о том, что Павел Иванович долгие годы жизни посвятил, чтобы доподлинно узнать судьбу отца после ареста.

В армию Виталия призвали в 1988-м. Но не в ВДВ, а в спецназ Закавказского военного округа попал юный бердянец. В республиках бывшего СССР уже тогда было неспокойно. Первые грузинские боевики нарабатывали опыт. 18-летние парни психологически были не подготовлены к проискам бородатых мужиков. К тому же в горы, в оцепление учебного полигона для стрельб близ Караязов, отправляли солдат без оружия. А горцы играли в войну с настоящими «калашами». Больше месяца четверо парней, рядовых Советской Армии, находились в пещере в плену боевиков. Пленных бить не били, но и не кормили.

Как удалось бежать, и сами не поняли. Осень. Горы. Есть нечего. Выручал четверку отважных дагестанцев Исакаджиев. Ловил безногих ящериц, похожих на змей. Снимал шкуру. Ели сырыми. Встретилась отара в горах, овцу – «в плен». Зажаривали на костре. Спички презентовал пастух. В некоторых горных селениях даже в те годы не было никого



со знанием русского языка. Оружие было в цене, за ним охотились боевики. За потерю оружия военнослужащему светило 10 лет тюремного заключения. С введением комендантского часа в Тбилиси в оцепление и на патрулирование ходили уже с боевыми патронами и заряженными магазинами. Разрешено было стрелять на поражение. А затем были Ленинанак, Степанакерт. Ликвидировали последствия землетрясения. Страшный шок, когда экскаватор вместе с грудами камней, пылью, кровью грузит тела, и не всегда целиком, а по отдельности руки, ноги. Мародерство пресекалось в войсках. Дисбат был страшнее лихой пули. Виталий остался верен себе, пройдя испытание военной круговертью, еще больше закалив характер. Грудь старшины украсили медали «За отвагу» и «За боевые заслуги».

После двухлетнего цейтнота в душе поселилась пустота. Рядом не было армейских друзей, тех, с кем прошел грязь и мрак. Начал задумываться: а почему именно он остался жив. Дружья погибали даже в увольнении: боевики подпилили фуникулер, днице раскрылось над пропастью... Парнишка-москвич умер от сердечного приступа прямо на усиленной зарядке. Воспоминания наседали. Начал ходить в храм, пытался найти ответы. Так пришло понимание веры. В 25 лет рукоположился в священники. Затем целое десятилетие учебы в Одесской духовной семинарии, в Киевской духовной академии.

Сегодня отец Виталий – уважаемый прихожанами священник. Его слову внимают. К нему идут за советом, несут боль души, делятся радостью сердца.

За полгода буквально смастерили церквушку у первого городского кладбища, где покоятся бердянцы многих и многих поколений, начиная с основания города. Свято-Никольская церковь приняла паству в 2004 году. Шли пожертвования и из монастыря.



А рядом неспешно, но уверенно поднимаются крепкие стены одноименного храма, в котором мечтает нести службу один из двоих сыновей Виталия. Все деяния и чаяния мужа разделяет матушка Наталья. Судьба свела их в далекой уже армейской жизни. Наташа работала вольнонаемной в той части, где служил будущий супруг. Поженились через год после увольнения Виталия.

Семья – малая церковь. Так считает отец Виталий. И если малая церковь у человека не в порядке, то не будет он удовлетворен и в большой церкви. Слово мужчины – превыше всего. Пообещал женщине любить ее всю жизнь, в беде и в радости – любви, будь верен, заботиться о ней. В семье не должно звучать слово «развод». Умей видеть в жене своей такую красоту, что отличает ее от многих прекрасных женщин.

Т.Б. Забержевская.

(«Південна зоря», 5 мая 2007 года).

(См. Гогунский Виталий Иванович.

Храм во имя святителя Николая Чудотворца).

Диакон – священнослужитель, представитель белого духовства, не имеет духовной власти, будучи лишен права отпускать грехи, не может, за некоторым исключением, совершать таинства, самостоятельно править службу Божью.

Дьячок – член причта, который не входит в церковную иерархию, но поставлен на церковное служение.

Еврейский праздник Пурим бердянские иудеи отмечали в ЦКиД «Софит» вместе с гостями из Мелитополя.

12 марта 2017 года иудеи всего мира,



Председатель еврейского общества «Тхия» Александр Дроздов.

а вместе с ними и бердянские их представители отметили самый веселый еврейский праздник – Пурим. Действия, положившие начало празднику, связаны со спасением большей части еврейского народа от неминуемой гибели в персидском плену.

Благодаря еврейскому лидеру Мордехаю и самопожертвова-



нию красавицы Есфирь иудейский народ избежал кровавой расправы. Об этом вспоминают уже больше 2,5 тысяч лет. Всем участникам пиршества заповедано веселиться и радоваться в этот день.

Закон Божий – один из основных учебных предметов начальных и средних учебных заведений, предусматривающий обучение догматам веры и правилам нравственности, основанным на религиозном учении, а также привитие знаний о богослужении и истории религии.

Законоучитель – преподаватель Закона Божьего.

Иконостас – в церкви художественно украшенная стена – перегородка со вставленными в нее иконами, отделяющая алтарь от центральной части.

Ильенков-старший.

О священнике Александре Иоакимовиче Ильенкове до настоящего времени, к сожалению, дошло не так уж много сведений. Назвать можно, например, «Справочную книгу для Таврической епархии» за 1910 год, где помещены следующие сведения о протоиерее Александре Иоакимовиче Ильенкове: «*Свящ. Ильенков Александр, 49 лет, окончил Смоленскую духовную семинарию. Законоучитель Судакской и Суук-Синской земских школ. Священник с 1885 года.*»

Можно сослаться на небольшую информацию об отце бердянского священномученика иерее Александре Ильенкове в книге Николая Доненко «Новомученики города Бердянска».

Так получилось, что в городе в конце 30-х – начале 40-х годов прошлого века остался только один священник – протоиерей Александр Иоакимович Ильенков. Из-за старости НКВД не обращало на него внимания, а он, невзирая на возраст, продолжал служить молебны, крестил на дому детей и т. д. После ареста сына иерея Александра Ильенкова его опасались брать на квартиру, и он



попеременно ночевал у одиноких старушек.

В прессе часто вспоминают с благодарностью врачей, жителей города, спасавших от смерти молодежь, детей, женщин. Причины спасения были разными: от угона в неволю в

Германию, расстрела, надругательства и другие. А ведь если бы не помощь со стороны местного духовенства, число погибших горожан в местах массовых убийств было бы гораздо больше. Достаточно назвать количество крещенных в православной вере в период оккупации, спасшихся от облав в стенах церкви. Бердянцы так и не осознали до конца гражданский и священнический подвиг, совершенный Александром Иоакимовичем Ильенковым.

Позже расширил сведения о священнике и помог с документами известный запорожский ученый Валерий Стойчев, и теперь мы знаем о последних годах жизни православного священника – батюшка был настоятелем кладбищенской церкви в честь Георгия Победоносца.

В семье Ильенковых-Парсовых долгие годы в фотоальбоме хранились две небольшие фотографии. Одна изображает мамушку Клавдию Ильенкову с сыном Севою (снимок внизу), супругу отца Александра Ильенкова-старшего, а вторая – конца XIX столетия, на которой изображен сам Александр Иоакимович Ильенков (на снимке сверху).



На старом городском кладбище, совсем недалеко от Константиновской часовни, спит вечным сном один из уважаемых бердянских священников – протоиерей Александр Иоакимович Ильенков. Советский писатель Вениамин Каверин о таких людях, как протоиерей Александр Иоакимович Ильенков, однажды сказал коротко и точно: «Он не мог работать и жить только для себя». В словах автора романа «Два капитана» заключена история человека, спасшего не одну людскую жизнь.

*Е. С. Денисов.
(«Південна зоря», 14 апреля 2016 года).*

Католики в Бердянске отметили Рождество Христово.

25 декабря 2016 года католики Бердянска отметили Рождество праздничной службой в костеле Святой Девы Марии. Началось торжество еще в полночь 24 декабря. Торжественную мессу отслужил отец Рафаил.



Для христиан католического обряда Рождество Христово один из главнейших праздников, который они отмечают уже много веков и обязательно соблюдают все традиции, связанные с ним. К примеру, соблюдают очень строгий пост. В канун Рождества они готовят и едят только сочиво – зерна пшеницы или ячменя, отваренные в воде и приправленные медом. С появлением первой звезды пост прекращается. Обязательным считается посещение церкви на Рождественскую мессу, на которой зачитывают отрывки из Ветхого Завета, вспоминают все события, связанные с появлением на свет младенца Иисуса.

Для католиков Рождество также семейный праздник, который они встречают в узком кругу семьи. Дома устанавливают ясли, в которых, по преданию, родился Спаситель и которые украша-

ют фигурками Девы Марии и младенца Иисуса. А еще у них существует традиция изготовления детьми рождественских игрушек, которыми потом украшают елку.

На Рождественской мессе в бердянском костеле Святой Девы Марии в эту ночь и днем ощущался какой-то таинственный подъем и необычность праздника.

Кирха обрела пастора. 11 января 2009 года был введен в должность пастора Немецкой евангелическо-лютеранской общины Бердянска Веслав Лыжбицкий. Община обрела постоянного пастора после 70-летнего перерыва.



В торжественном богослужении и введении в должность принял участие епископский визитатор Уланд Шпалингер, президент синода Немецкой евангелическо-лютеранской церкви Украины (НЕЛЦУ) Андрей Гамбург, директор центра миссии и евангелизации Лютеранской церкви Польши Гжегож Кемза, пастор церковного округа Герд Зандер, совет общины во главе с председателем Артуром Кожевниковым.

Пастор Лыжбицкий также опекал лютеранскую общину Запорожья.

Колокольный звон объединял людей на праздники и перед лицом неприятеля. Колокола созывали на совет, указывали в непогоду путь заблудившимся путникам, часобитный колокол отсчитывал время. Как видно, велика была мобилизующая сила колокольных звуков, если даже Герцен назвал свой мятежный журнал «Колоколом», если, покорив город, неприятель первым делом увозил из него колокол, а русские цари, как и людей, отправляли колокола в ссылку.

В истории епархиального Бердянска сохранилось свидетельство, когда впервые зазвучали колокола на стоящем в самом центре города Вознесенском соборе. Местный летописец, титулярный советник Василий Константинович Крыжановский в своих рукописных дневниках 16 ноября 1865 года оставил сле-

дующую запись: *«Вторник день сырой, но теплый. Г-н Фон-Дезин совершенно выздоровел. Вчера и сегодня уже хлопчат встать колокола на новую колокольню Соборной церкви Вознесения. В 4 часа после обеда уже встали 1-й большой колокол на колокольню, а завтра и все остальные...».*

16 ноября 1865 года на построенную по проекту архитектора Александра Валленкампа колокольню был поднят большой колокол весом 425 пудов с изображением святых. По его наружному краю шла надпись славянской вязью: *«Вечер, заутро, в полдень возвешу и услышат глас мой».* Над входом в храм в синих тонах изображалось «Хожание Христа по воде», в куполе изображен Бог-Сваоф, рядом надпись: *«Тако возлюбил мир, яко сына едиnorodного дал есть...».* Роспись Вознесенского собора выполнял в 1911-1912 годах художник Епанчиков. Бесценные записи с кратким описанием внутреннего убранства Вознесенского собора оставил потомкам авторитетный знаток старины бердянской Павел Петрович Архипенко.

Когда звучал колокол Вознесенского собора, не раз вспоминал старожил города Павел Терентьевич Тищенко, *«...умолкали разговоры, все вставали, крестились и никто не садился до окончания колокольного звона».*

В памяти горожан старшего поколения довольно громкий, почти резкий перезвон колоколов Петропавловской церкви. Он слышен был далеко. Об этом в беседах не раз говорил не менее уважаемый краевед Александр Ломоносов. Оставил в своих воспоминаниях рассказ о Покровской церкви житель села Осипенко (ранее Новоспасовка) Григорий Соколов: *«Эта церковь была знаменита еще и тем, что на колокольне отбивали*



время: час, два, три, четыре и так до двенадцати».

Звон колоколов по стране прекратился, видимо, в 1928-1929 годах, утверждает Игорь Коновалов: *«По просьбе патриархии мы искали такой документ, но не нашли. На государственном уровне указов, видимо, не было. Все решалось иначе и проще. Собирали собрания и выносили вопрос о звонах. Колокола, мол, мешают спать, работать... В общем, находили различные причины».*

Спустя время, после достаточно серьезных поисков в архивах, общений с единомышленниками из других городов нашей страны, а также исследований, можно сказать по данному вопросу следующее. Указов руководства Советского Союза, а именно Правительства или Верховного Совета, действительно, не издавалось. Но в названные годы, например, было опубликовано 15 мая 1929 года обращение трудового коллектива «Утильсырья».

Ввиду острого кризиса в цветной металлургии выход из него возможен «без ущерба как для населения, так и для государства путем изъятия всей медной утвари церквей, синагог, кирх и костелов, которая лежит там без всякого движения и никому не нужна... Имеется очень много разбитых колоколов. Есть такие церкви, в которых имеются по несколько колоколов, в то же время можно богослужения совершенно проводить без них!». Дальше – больше. Спустя время трудовой коллектив «Утильсырья» предложил поставить вопрос об «изъятии как негодной утвари из религиозных культов, так и годных колоколов». При этом коллектив «Утильсырья» считал, что именно эта деятельность – конфискация – является «ударной, требующей немедленного безотлагательного решения».

Чтобы завершить вопрос о конфискации «цветного металла церквей», приведу выдержку из документа, опубликованного 20 июня 1929 года. Это распоряжение комиссии при Президиуме СНХ «Комцветфонд»: *«Весь цветной лом, находящийся в ведении отделов культов и админотделов НКВД УССР, подлежит изъятию в «Комцветфонд» полностью, на основании Положения о последнем и заключенного между «Комцветфондом» и НКВД специального соглашения».* По мнению запорожского ученого Г.В.Горбана, *«1929 год стал переходным от превентивных методов к*

террористическим по отношению к церковнослужителям, верующим, самим церквям, соборам, монастырям».

С этого времени все больше подписей появлялось под «просьбами» о закрытии церквей, все чаще срывались службы, все реже звонили колокола. В Бердянске, например, они умолили в 1930 году, после того, как «церковный совет Покровской церкви постановил сдать церковные колокола». К этому моменту практически все православные церкви города были закрыты, действующей оставалась еще Кирилло-Мефодиевская на Матросской Слободке, но на ней уже давно не звучали колокола.



Несколько дольше звучали церковные колокола в Нововасильевке. Но и их судьба была предрешена. В январе 1930 года после закрытия православных храмов в Бердянске атеистическая волна достигла близлежащей от города сельской церкви Владимирской иконы Божией Матери. На защиту от поругания церкви стали священник Виктор Гневышев, церковный совет, сами жители села. На призывы о проведении антирелигиозной кампании по снятию колоколов с церкви нововасильевцы ответили отказом. Многие просто проигнорировали собрание, а те, кто присутствовал, выступили против снятия колоколов. Мужественно проявили себя и члены церковного совета. На проведенном собрании большинство высказалось против снятия колоколов, заявив, в частности, следующее: *«Без общины колоколов не отдадим».*

В первых числах января 1930 года в очередной раз было назначено собрание, где должен был состояться диспут на антирелигиозную тему, но оно так и

не состоялось. Еще до начала его проведения группа нововасильевцев провела стихийный митинг. Как написал в обмундированном заключении следователь Мариупольского ГПУ Смойловский, «...выступили против снятия колоколов, сорвали собрание».

На второй день местные власти потребовали от священника его участия в диспуте на религиозную тему. *«Гневывше-шев дал согласие, но не явился. На указанное собрание явилось человек 700, и все они были против снятия колоколов с церкви».* Следователь привел в своем рапорте слова жительницы Нововасильевки Анны Тиховод: *«Спасайте веру Православную. Это наш враг хочет забрать у нас колокола, а после и церковь закроют».* *«В течение нескольких дней, – продолжил в своем рапорте следователь, – жители села целыми толпами, подстрекаемые священником Гневывшевым и членами церковного совета, ходили по селу. Все попытки провести собрание среди бедноты по вопросу о снятии колоколов срывались ими».*

Только вздуматься: пришло 700 человек, чтобы открыто заявить свое несогласие по поводу снятия колоколов. Не в этом ли причина того, что в Нововасильевке сохранилась и не подверглась разрушению церковь? Просто люди не позволили.



В размышлениях о колокольных умениях заметить: сами по себе колокола не зазвонят. Говоря о местных звонарях, можно назвать деда Тимца из Нововасильевки.

Конец 80-х годов прошлого столетия. Возрождаются православные храмы. Если до середины восьмидесятых во всей Запорожской области было всего восемь храмов, то спустя десять лет та-

кое количество насчитывалось в Бердянске и Бердянском районе. В своих интервью настоятель Христорожественской церкви Бердянска протоиерей Михаил Семенчук рассказывал не только о стоящих проблемах, но и, проявляя завидное терпение и смирение, посвящал горожан в вековые основы православной веры, что после многих лет атеизма было очень важно. Он же рассказал о церковных колоколах, отлитых в 1990 году и установленных во дворе Христорожественской церкви.

Представляет интерес судьба колоколов церкви Владимирской иконы Божией Матери, что в селе Нововасильевка. О том, что в Дмитровке на ферме хранится колокол, в начале 1990-х годов сообщили старосте церкви Раисе Никандровне Пшеничной. *«Мы с отцом Николаем сразу же поехали. Вернули в церковь колокол, – рассказывала она спустя время. – Другой колокол учитель истории принес, ему Павел Егорович помог».* Учителем истории оказался известный краевед Иван Иванович Сенченко. Остается мне назвать не менее уважаемого Павла Егоровича Картамышева – председателя сельсовета. О колоколах, ныне установленных на колокольне православного собора, в свое время была информация в СМИ.

И в завершение – о целительной силе колокольного звона. Здесь вновь сошлюсь на мнение звонаря Игоря Коновалова: *«Когда ударяешь в колокол, душевное состояние великолепно. Усталости нет. Колокольный звон умиротворяет. Возникают положительные эмоции. Я забыл, когда у меня простуда была. Как стал в колокола бить, так и вирусы прошли».*

Ощущение прошлого с тем, что тебя окружает, что касается тебя в жизни, всегда давало людям уверенность в будущем. Узнавание всего того, что оставили до тебя жившие, оставляет у человека ощущение и своей нужности на земле. Это, быть может, самое главное, о чем хотелось сказать в рассказе о колоколах.

Е. С. Денисов.

Концерт, посвященный главному христианскому празднику – Пасхе, прошел 7 мая 2017 года в городском Дворце культуры имени Т.Г.Шевченко.

Некоторые люди, глубоко не вникающие в православные традиции, удив-

ляются, почему пасхальный концерт проходит спустя три недели после Пасхи. Дело в том, что Пасха в православной традиции имеет самое долгое время так называемого «послепразднования»: после наступления Христова Воскресения его отмечают еще 40 дней, а вернее, 39, так как на 40 день отмечается уже другой праздник – Вознесение Господ-



не. Все это время православные приветствуют друг друга словами «Христос воскрес – Воистину Воскрес!».

Концерт под названием «Пасха Красная» уже давно стал традиционным и собирает на сцене ГДК как церковные, так и светские творческие коллективы.

Перед началом программы к зрителям и участникам обратился епископ Бердянский и Приморский Ефрем, который еще раз поздравил всех с праздником. После чего собравшихся радовали своими выступлениями хоровые коллективы храмов Бердянска и Приморска, а также детские коллективы воскресных школ.

Украшением программы стали и выступления лучших хореографических ансамблей города, таких, как «Вербиченька», «Вдохновение» и других.

Крестные ходы – торжественные перемещения духовенства и верующих с хоругвями, иконами и другими святынями православной церкви. Бывают обычные, проводимые в дни религиозных праздников, и чрезвычайные, которые происходят при особо важных обстоятельствах.

Литургия – главное из христианских богослужений, во время которого выполняются обряды, связанные с таинством причастия.

Миряне – люди, которые не имеют духовного звания и не относятся к духовному сану.

Молитвенный дом – особое здание, в котором, при отсутствии церкви, решается служить литургии на переносном антиимнсе.

На крестном пути.

1937 год был ознаменован началом Великого террора. В тот год, год разгула зла, было не только закрыто около 8 тысяч церквей, но и подвергнуто аресту и репрессиям по «церковным делам» около 137000 человек, из них было расстреляно 85300; среди арестованных – 50 православных епископов. По данным ряда исследователей, к концу 30-х годов прошлого столетия было репрессировано до 85% священников православной церкви, а на свободе оставалось всего 4 архиерея.

Город Бердянск в полной мере ощутил на себе маховик антирелигиозных репрессий. В местной печати публиковались материалы с пропагандой атеизма работника краеведческого музея Г.В. Манохина (на снимке внизу), преподавателя учительского института Д.Б.Альперовича. На страницах газеты «Большевицка зірка» регулярно выходила рубрика «Антирелигиозные дни в клубах», где секретарь оргбюро «Союза производящих безбожников», некто Силич, разъяснял политику «безбожных пятилеток», задачей которых было «окончательно покончить с религией». Все беседы, обычно, завершались «массовыми танцами, играми» и показом антирелигиозных кинофильмов. Центром всех подобных мероприятий в предвоенные годы, исходя из количества и массовости, явно были клубы учительский и имени Калинина.

Следует отметить, что власть от преследования сторонников канонического православия перешла в начале тридцатых годов прошлого столетия к более решительным действиям. Яркое подтверждение – по решению тройки при НКВД по Днепропетровской области были расстреляны священники Кирилло-Мефодиевской церкви Бердянска Петр



Товаров (на снимке) и Михаил Процедимов. За участие в «ликвидированной контрреволюционной церковно-фашистской группе церковников во главе с бывшим священником Берецким» расстрелян прихожанин Покровской церкви Василий Панкратов.



При чтении материалов дела обращает внимание обилие почти на каждой странице допроса слов «фашистская церковная организация». По мнению исследователя С.Ревякина, это словосочетание специально добавлялось следователем, чтобы придать делу политическую окраску и судить священников и мирян, как уголовных преступников. В близлежащем от Бердянска селе Новоспасовка (ныне Осипенко) был раскрыт «контрреволюционный заговор», организованный якобы местным православным духовенством. Раскрыть «заговор» в селе, которое всего два десятилетия назад являлось одним из центров махновского движения на юге Украины – это была мечта любого следователя НКВД. При изучении новоспасовского дела явно обращает внимание поспешность в применении высшей меры наказания. 27 сентября 1938 года жители Новоспасовки М.И.Загамула, В.П.Тодорцев, А.И.Нестеров, Г.М.Силенко, И.Ф.Лысечко (Лесечко), Г.У.Сербин, Ф.Ф.Манойленко были расстреляны. Спустя годы прокурор А.Попов напишет в выводах комиссии: «...обвинения являются несостоятельными, так как вина всех перечисленных семи лиц материалами дела не доказана и упомянутые выше постановления особой тройки УНКВД Днепропетровской области подлежат отмене...». Но людей в живых давно уже не было.

Чистосердечные признания в этот период выбивались у протоиереев Виктора Киранова, Михаила Богословского, иерея Александра Ильенкова, других священников Покровской церкви. Так

получилось, что в городе Бердянске в конце 30-х – начале 40-х годов прошлого столетия остался всего один священник – протоиерей Александр Иоакимович Ильенков.

Тридцатые годы прошлого столетия навсегда останутся печальной страницей истории нашей страны. Жертвами этого трагического периода оказались тысячи православных людей – мужчин и женщин, мирян, монашествующих, священнослужителей, пострадавших за верность Христу. Не отступивших от Бога даже перед лицом смерти – многие и многие тысячи. К числу достойных людей нашего народа за верность тому призванию, которое было им дано Богом, принадлежит благочинный Бердянского района священник Иоанн Фенев.

В 1943 году протоиерей Иоанн Фенев был досрочно освобожден. В случае с освобождением священника, возможно, сыграл момент, который исследователи называют началом нового этапа отношений власти и русской православной церкви. Имеется в виду сообщение на первой странице газеты «Правда» за 5 сентября 1943 года о встрече Иосифа Сталина и иерархов православной церкви митрополитов Сергия (Страгородского), Алексия (Симанского) и Николая (Ярушевича). Не отбыв до конца назначенного срока, священник возвращается в родной город Запорожье. Но спустя всего несколько лет получает новый приход в Бердянске.

«Бывало, он подолгу задумчиво сидел в кресле, комнату слабо освещали лампадки, горевшие перед иконами, круг стола с лежавшим на нем недописанным письмом... В эти минуты лицо отца Иоанна Фенева становилось усталым и грустным, открытые глаза смотрели на мерцающее пламя лампад, но он не видел ни своей комнаты, ни письменного стола с недописанным письмом, ни меня, вошедшую в комнату. Он видел сейчас только человека, который писал о своих бедах и горе, он был с ним всей душой и, молясь, думал, как вымолить помощь у Господа этому страждущему и заблудшему. Весь охваченный болью за человека, он молился и иногда плакал». «...Я видел, как на моих глазах перерождались, созидались и обновлялись души людей, и люди уходили, унося с собой тепло, взятое у него». Это воспоминания людей, лично знавших протоиерея Иоанна Фенева.

Сохранившаяся фотография православного священника не давала ни малейшего повода усомниться в искренности сказанных слов. Взгляните на фотографию, посмотрите, как мудро и в то же время грустно смотрит на нас с фотоснимка отец Иоанн Фенев. В жизни его окружало немало жестоких и безразличных людей, но он не терял веру зародить в их душах искру Божию, направить к совершению добра. Так он и жил – скромный, спокойный, молчаливый.

Священник Иоанн Захарович Фенев в 1914 году окончил Екатеринославскую духовную семинарию. В том же году получил назначение в село Обуховка Новомосковского уезда, где прослужил до 1920 года. В 1921 году переведен в село Вербовое Александровского уезда, где служил до 1930 года. С 1930 по 1937 год являлся настоятелем Николаевской церкви в городе Запорожье.

Предшественники протоиерея Иоанна Фенева в Николаевской церкви священники Иосиф Калина и Александр Можаровский. Они из числа священников, которые встали на защиту своих приходов, попытались не допустить закрытия Николаевской церкви и изъятия у Николаевского прихода недостроенного здания нового храма. Поэтому, прекрасно понимая, что священники не отступят и будут защищать свой храм, были сфабрикованы дела по обвинению их в так называемой контрреволюционной деятельности.

Приход Николаевской церкви был единственным храмом тихоновского направления в Запорожье, поэтому постоянно находился под контролем органов ГПУ и НКВД. Следует заметить, что старое здание Николаевской церкви вскоре было снесено для обустройства транспортной трамвайной развязки. Но Николаевская православная община, несмотря на сильный удар (снос двух храмов), смогла оправиться и выжить.

Несколько лет были относительно спокойными. Репрессии против православного духовенства практически прекратились. Местными органами власти и органами НКВД преимущественно применялись административные меры давления на православное духовенство.

Все изменилось в 1937 году. Помощник оперуполномоченного Ременников определил священника Николаевской церкви города Запорожья тихоновской ориентации Иоанна Захаровича Фенева

(на снимке внизу) участником так называемой контрреволюционной организации церковников, активно ведущего контрреволюционную деятельность. Был выдан ордер (без даты) на его арест. 27 октября 1937 года на квартиру протоиерея Иоанна Фенева по улице Луначарского рано утром явились сотрудники Запорожского горотдела НКВД, которые произвели обыск и арестовали его. Довольно продолжительное время отец Иоанн Фенев содержался в тюрьме города Запорожья без вызова на допросы. Позже его трижды вызывали на допросы, которые сводились к следующему:



отца Иоанна в 6 часов вечера приводили в помещение, где размещались следователи. В одной из комнат ставили лицом в угол, где он, изнемогая, стоял до 8 часов утра, после чего его допрашивали, обвиняя в контрреволюционной деятельности.

На все возращения отца Иоанна следо-

ватель отвечал просто: мол, он мог бы заниматься антисоветской деятельностью, если бы его не арестовали. Четвертый допрос производил другой следователь, которому он в очередной раз утверждал, что никакой контрреволюционной деятельностью не занимался и о существовании контрреволюционной церковной организации не знал.

Если первые три допроса протокола не оформлялись, то во время четвертого допроса следователь что-то записывал в протокол. После написания протокола он заявил, что записал в нем все то, что рассказал священник Иоанн Фенев, и после прочтения дал его лично подписать обвиняемому. Священник прочитать лично протокол был не в состоянии, так как в тот период времени очки были давно разбиты в тюрьме.

Спустя годы священник Иоанн Фенев снова оказался на допросе у следователя. 15 мая 1958 года следователь Бердянской районной прокуратуры Де-

мьяненко допрашивал отца Иоанна Фенева уже как свидетеля, когда рассматривалось его дело. На вопросы следователя относительно причин его ареста и осуждения, протоиерей Иоанн Фенев сообщил: «...Мне в настоящее время зачитаны, якобы, мои показания, данные при допросе от 28 ноября 1937 года. Я уже прожил жизнь, имею болезненное состояние здоровья, но правдиво заявляю, что такие показания я впервые слышу, ничего даже подобного никогда не говорил... О том, что в тихоновской ориентации существовала какая-то фашистская организация, для меня ничего не было известно в это время, как я об этом ничего не знаю и сейчас. Имея преклонный возраст, я очень прошу проверить мое прошлое и реабилитировать меня, так как я не могу смириться с тем, что в прошлом совершенно незаслуженно был осужден за контрреволюционную деятельность, чем никогда не занимался».

Благочинный Бердянского района протоиерей Иоанн Фенев ушел в вечную жизнь 14 декабря 1960 года, на семьдесят первом году жизни.

На старом бердянском кладбище, совсем недалеко от Константиновской часовни, находится скромная могила бердянского батюшки. В жизни отец Иоанн никогда не щадил себя, не ждал никаких наград, он спас многих бердянцев, и делал это во имя Бога и людей.

Е.С.Денисов.

«Претерпевшие до конца». По благословению Преподобнейшего Ефрема, епископа Бердянского и Приморского, в музее истории города состоялась презентация книги «Претерпевшие до конца», в которой собраны самые новые статьи, публикации, исторические сведения и фотографии о новомучениках Бердянских – протоиереях Михаиле Богословском, Викторе Киранове и иерее Александре Ильенкове.

В книге также помещен акафист Бердянским заступникам в новой редакции и открытый урок для детей воскресных школ о Православии в Бердянске.

Авторами этой брошюры являются клирик Храма Новомучеников и Исповедников Бердянских и председатель епархиального отдела по делам молодежи протоиерей Евгений Клименко и Тамара Клименко – руководитель паломнического отдела Бердянской епархии.

Книга была издана в честь 15-летия со дня прославления в лике святых священномучеников Бердянских Михаила, Виктора и Александра.

На презентации книги присутствовали управляющий Бердянской епархией Преподобнейший епископ Бердянский и Приморский Ефрем, секретарь епархии протоиерей Сергей Илющенко, внучка священномученика Александра Ильенкова Валентина Александровна



Парсова, благодетели Александр Валерьевич Македонский и Константин Валерьевич Македонский, директор музея Заслуженный работник культуры Украины Людмила Федоровна Ноздрина, краевед и заведующий музеем истории Бердянского морского торгового порта Евгений Сергеевич Денисов, преподаватель Бердянского педагогического университета Виталий Григорьевич Лола, священнослужители города, активисты православной молодежной волонтерской организации «Молодость не равнодушна – Бердянск», представители власти, журналисты и горожане.

В ходе презентации прозвучали многие слова благодарности всем потрудившимся и внесшим свою лепту для издания этой книги.

После презентации всем присутствующим были вручены экземпляры книги и небольшие иконки Бердянских священномучеников.

Приход – низшая церковно-административная организация, объединяющая верующих, которых обслуживает причт одного храма или одно духовное лицо.

Посещение Бердянска высшими церковными сановниками.

Свидетельство большого внимания, уделяемого духовной властью быстро развивающегося города на Азовском море – посещение Бердянска высшими православными иерархами. Например, в ок-

тябре 1857 года Бердянск посетил Высокопреосвященный Димитрий, архиепископ Херсонский и Таврический. В начале октября владыка посетил бердянское кладбище, где совершил панихиду над ушедшими в вечную жизнь горожанами. Он благословил жителей греческой национальности на постройку в городе первой греческой церкви. Как написал местный летописец Крыжановский, «...архипастырь лично осмотрел просимое ими место».

В освящении, по крайней мере, двух православных церквей Бердянска принимал участие архиепископ Симферопольский и Таврический Алексей (снимок внизу): он освящал кладбищенскую и Покровскую церкви. Это очень важно. Согласно существовавшей тогда при основании церквей традиции, архиепископ, как правило, лично не принимал участия в закладе и освящении храмов. Он лишь рассматривал соответствующие обращения прихожан, выдавал благословительные грамоты и через духовное правление давал благочинному или какому-либо другому духовному лицу совершить обряд.

То, что епархиальный архиерей неоднократно удостоивал бердянцев чести и лично присутствовал при открытии храмов, объясняется теплыми отношениями, существовавшими между архиепископом Алексием и городским головой Н.С.Кобозевым.

Во время пребывания в Бердянске в 1865 году архиепископ Алексей останавливался в доме первого Бердянского городского головы. Видимо, именно Кобозев лично приглашал епархиального архиерея освятить кладбищенскую церковь. После смерти Н.С.Кобозева архиепископу сообщили, что при жизни Николай Степанович просил похоронить его в кладбищенской церкви. Архиепископ распорядился, чтобы духовенство не только исполнило его волю, но и доложило об этом архиерею телеграммой. Как заключили священники из этого, архиерей имел намерение лично отслужить панихиду по Кобозеву. По этому поводу В.К.Крыжановский записал: «та-



кое внимание архиерея, надо же было заслужить» (26 марта 1866 года).

18 апреля 2008 года Священный Синод Украинской Православной церкви Московского патриархата принял решение о причислении архиепископа Таврического Гурия (Карпова, на снимке справа) к лику местночтимых святых.



Известие важное, так как архиепископ Гурий, возглавлявший Таврическую кафедру с 1867 по 1882 год, неоднократно посещал Бердянск. Авторы солидного исследования «Бердянская мужская гимназия (последняя четверть 19 столетия)» бердянские ученые И.Лыман и В.Константинова не единожды приводят примеры посещения города правящим архиереем. Например: «В мае город наш посетил Его Преосвященство Гурий, архиепископ Симферопольский и Таврический, и пробыл у нас с 15 мая по 19 мая» («Одесский вестник», № 127 за 1873 год). В 1874 году Его Высокопреосвященство архиепископ Таврический и Симферопольский Гурий вновь посетил Бердянск, пробыл в городе несколько дней. В тот визит он посетил женскую прогимназию и позже выехал в Керчь на пароходе.

Посещали в дальнейшем Бердянск и другие церковные иерархии. Например, бывший епископ Таврический и Симферопольский Гермоген, впоследствии епископ Псковский и Порховский, написавший довольно солидную по тем временам, а именно в 1887 году, книгу-справочник «Таврическая епархия». Обилие информации, помещенной в книге, не оставляет сомнения в том, что епископ лично посещал не только Бердянск, но и многие населенные пункты одноименного уезда.

В наши дни, 17-19 июня 2008 года, Бердянск посетил митрополит Блаженнейший Владимир. В храме Рождества Христова он провел краткий молебен и благословил собравшихся прихожан. После этого побывал в строящемся храме Святой Троицы. На следующий день



провел архиерейскую службу в храме Владимирской иконы Божией Матери. Также митрополит встретился с прессой и руководством города.

Второй раз митрополит Владимир (снимок слева) посетил

Бердянскую епархию 1-6 июля 2010 года.

16-17 мая 2015 года предстоятель Украинской православной церкви Московского патриархата, Блаженнейший митрополит Киевский и всея Украины Онуфрий впервые посетил Бердянск. Он дважды провел богослужение в Кафедральном соборе Рождества Христова. Старшеклассники гимназии № 1 «Надежда», одетые в украинские национальные костюмы, преподнесли гостю каравай.

Е.С.Денисов.

Свято-Преображенский храм (Церковь в с. Благовещенка) построен в 1869 году в с. Благовещенка ныне Бильмакского (бывшего Куйбышевского) района. Он был построен на средства прихожан, как однокупольное крещатое здание. С конца XIX века при церкви действовала школа грамоты. В начале 30-х годов прошлого века церковь закрыли, часть была разобрана на строительные материалы, из которых построили школу. Во время войны церковь была открыта и действовала до 1960-х годов. Затем была вновь закрыта и в ней разместили сельский клуб, потом спортивный зал, зернохранилище. В 1980-х го-



дах церковь вновь стала действующей. Здание было восстановлено, проведена его достройка и ремонт существующих помещений.

Старообрядцы Бердянска. Самой южной точкой расселения христиан-поморцев на карте современной Украины является портовый город Бердянск, расположенный на берегу Азовского моря. На сегодняшний день мы обладаем крайне скудными сведениями об истории старообрядчества в этом краю, между тем, по всей видимости, летопись самого Бердянска неразрывно связана со староверами, которые обосновались в этих местах еще в первой половине XIX столетия и компактно проживали в городских районах Колония и Пески, занимаясь в основном виноградарством и рыболовством.

Вот уже три года подряд (2011-2013) мне удается на несколько дней приехать в гости в общину христиан-поморцев Бердянска. Если визит в 2011 году носил скорее ознакомительный характер, то, начиная с 2012 года, я решил заняться изучением истории этой общины, обращаясь как к рассказам старожилов, так и к материалам краеведческого музея г. Бердянска и архивам в Симферополе и Запорожье.

Прежде чем перейти к рассказу о том, что мне уже удалось узнать, не могу не выразить слова искренней благодарности Павлу Михайловичу Кузьминову и уставщице Вере Михайловне Таратинной, которые не только рассказывали о жизни общины в наши дни и делились информацией о малоизученных страницах истории староверия на берегу Азова, но и по-христиански тепло и радушно каждый раз принимали меня, обеспечивая всем необходимым не только для работы, но и для отдыха. Отдельная благодарность директору краеведческого музея в г. Бердянске Л.Ф.Ноздриной.

Основные источники определяют дату появления старообрядцев-поморцев на берегу Азова 1825 или 1826 годом. В основном это были крестьяне, прибывшие из Курской, Тамбовской и Орловской губерний, сначала приписанные к г. Ногайску (ныне Приморск), а после образования Бердянска в 1827 году заселившие город на правах колонистов. Ознакомившись с документами фондов Канцелярии Таврического Гражданского губернатора и Таврической Духовной Консистории, хранящимися в

Симферополе, можно в общих чертах восстановить историю поморской общины г. Бердянска с момента основания вплоть до 1917 года.

Наиболее ранние статистические сведения касательно «*раскольников, неприемлющих священства*» в Бердянке относятся к 1830 году – в городе насчитывалось 136 мужчин и 93 женщины, всего 229 человек. На 1910 год информация относительно старообрядческих



Семья Безсоновых.

общин Мелитопольского уезда такова: старообрядцы – 288 мужчин, 272 женщины; безпоповцы, признающие брак – 102 мужчины, 114 женщин; безпоповцы, не признающие брак – 50 мужчин, 34 женщины. Вероятно, за формулировкой «старообрядцы» мы должны понимать жителей сел Мироновка и Браиловка, прибывших в Приазовье в середине XIX века из Южной Бессарабии и находившихся под юрисдикцией Белокрыницкой иерархии. Официальных сведений о каких-либо группах старообрядцев в Таврической губернии нет, но в самом Бердянке, помимо поморцев, община которых была зарегистрирована в 1910 году, могли проживать представители других согласий, в том числе и поповцы. На это косвенно указывают публикации в «Одесском вестнике» за 1860-1880 гг., в которых среди «раскольниковых сект» Бердянска упоминаются «*безпоповцы, отдельные безпоповцы, раскольники и старообрядцы*».

Первая моленная поморцев была устроена в доме купца Григория Безсонова и его сына, бывшего бердянского мещанина, а позже купца 3-й гильдии Гаврилы Безсонова в 1826 году. Жилой дом был выстроен из сырцового кирпича; одна комната сеней и чулан были

приспособлены под моленную, в которой собирались на молитву все христиане Бердянска. Вероятно, первым духовным наставником поморцев был сам хозяин дома – приехавший из Курской губернии купец Григорий Безсонов. 23 апреля 1827 года, на день Св. Георгия (некоторые источники указывают на 1830 год), от загоревшейся в трубе сажи сгорела крыша моленного помещения, но с позволения местных властей был сделан ремонт.

В 1832 (или 1834) г. между двумя наставниками и родственниками Гаврилой Григорьевичем и Козьмой Мартыновичем Безсоновыми состоялась распря, в результате которой Гаврила не допустил Козьму до общей молитвы. Причиной ссоры послужил навет со стороны Гаврилы на сына Козьмы Ивана: Гаврила Григорьевич обвинял Ивана в краже 65 рублей серебром. Из-за того, что вина Ивана не была доказана, Гаврила Безсонов был лишен доброго имени и провел одну неделю в тюрьме.

С этого времени Козьма Безсонов устроил в своем доме моленную, где «*со всем семейством имел моление по своему обряду*» вплоть до 1839 года, после чего местные власти запретили соборные службы.

После 1839 года община поморцев переживала тяжелые времена – была разорена как минимум одна моленная, а самого Козьму Безсонова «*как вредного своими действиями в отношении распространения раскола*» арестовали в 1841 г. и спустя год выслали из города и водворили в Закавказские провинции. Вскоре после ссылки отца Иван Козьмич Безсонов был выбран наставником. На начало 1840-х годов нам известно, что в городе было два наставника (уставщика) – ногайский 3-й гильдии купец Иван Безсонов и новороссийский мещанин Яков Максимович Алипов. В моленной И.Безсонова на службу могло собираться до ста человек, а в моленной Я.Алипова до двадцати. В 1848 году старообрядцы устроили моленную в доме мещанки Пелагеи Безсоновой, а после того, как об этом стало известно властям, на молитвы собирались в доме купца Константина Скрылева.

Начиная с середины 1840-х годов, под прикрытием обвинений старообрядцев в распространении раскола и заручившись поддержкой Духовной Консистории, местные власти несколько раз изы-

мали богослужебные книги и иконы из моленных, но, благодаря активной позиции верующих, имущество удавалось возвращать. Однако в конце 1859 года моленные были опечатаны, а все иму-



щество доставлено в Духовную Консисторию. В 1870 году книги из старообрядческих моленных Бердянска были переданы в библиотеку Симферопольского духовного училища и единоверческую церковь с. Большая Знаменка (ныне Великая Знаменка Каменско-Днепровского района Запорожской области).

История поморской общины Бердянска на этом прерывается вплоть до золотого века старообрядчества – до 1905 года. С 1 января 1896 года уставщиком, а с 9 января 1911 года настоятелем общины был выбран Лука Тимофеевич Дергаусов, чья фотография находится в постоянной экспозиции музея истории города. Известно имя и церковного старосты в тот период – Михаила Васильевича Карташова (1905-1977) – отца В.М.Таратиной.

Важной вехой стало строительство с 1906 по 1912 год каменной Вознесенской церкви на углу улиц Вознесенской и Мещанской (ныне угол улицы Шевченко и Богуславского) – единственной уцелевшей среди всех храмов города в годы советского лихолетья и немецко-фашистской оккупации. Значительный вклад в строительство внесли купеческие семьи Поветкиных (на снимке вверху семья Поветкиных, 1915 год), Бессоновых, Авилых.

После освящения нового храма здание, в котором прежде была моленная, приспособили под воскресную школу, работавшую вплоть до закрытия церкви в 1946 году. В школе навыкам церковного чтения и пения обучались наибо-

лее талантливые дети из семей старообрядцев. Здание отобрали у верующих в 1938 году, приспособив под склад. В 1941-1944 гг. службы были возобновлены, но ненадолго. В 1946 году здание передали патриаршей церкви.

В настоящее время в храме находится кафедра епископа Бердянского и Приморского (РПЦ), а сам собор посвящен Рождеству Христову. Вот как об этом написано в одном из путеводителей по Бердянску: «Под № 30 на улице Вознесенской значится православная Христорождественская церковь. Построена она была в 1905 году. Долгое время здание принадлежало раскольникам (беспоповцам, староверам, как их называли жители), не признающим духовенство и церковные организации. И только в конце Отечественной войны, совершив обряд очищения здания, сюда перешла православная церковь (находившаяся до этого времени в здании бывшего Дворца пионеров)».

Таким образом, с 1946 года вплоть до середины 1990-х гг. староверам пришлось собираться для молитвы по домам, выбирая наиболее отдаленные, расположенные на окраине города – «в камышах». Служили в нескольких местах, в том числе и в доме М.В.Карташова. Вера Михайловна вспоминает, что ее отец и другие клирошане пели негромко, поскольку в то нелегкое время часты были жалобы с стороны соседей и визиты милиции.

Из наставников этого периода известны имена Василия Осиповича Изотова (служил в 1960-е гг.), Павла Васильевича Лунева (1960-е - 1997 гг.), Федора Михайловича Суворова (1997-2001 гг.), Анатолия Ивановича Выродова (ум. 2003 г.), Виталия Ивановича Лупандина (2003-



Современные старообрядцы Бердянска во главе с П.М.Кузьминовым.

2008 гг.), Михаила Ивановича Суворова (2008-2012 гг.).

Последние два десятилетия богослужения проводятся в моленной, под которую, благодаря стараниям П.В.Лунева, приспособили часть жилого дома в микрорайоне «Колония». С 2007 года наставником общины является П.М.Кузьминов, благодаря активной деятельности которого староверам Бердянска удается отстаивать свои интересы.

Говоря о состоянии общины, видимо, придется ограничиться, к сожалению, стандартными фразами: богослужения регулярно посещают 10-15 женщин старшего возраста, на торжественные праздничные службы собираются 35-50 человек. Довольно сильная духовная поддержка и помощь бердянским староверам оказывается общинами Харькова, Житомира и Москвы.

Будем молиться, чтобы в столь непростое для христиан время община Бердянска, история которой насчитывает почти два века, не просто жила, но и продолжала свои славные традиции, сохраняя непоколебимую крепость веры отцов.

(См. *Старообрядческая церковь*).
Д.С.Ермолин.

Фестиваль духовной музыки «Пойте Богу нашему, пойте», организованный Запорожской епархией и Бердянским горисполкомом, проводился с 1998 года в течение нескольких лет. В фестивале принимали участие церковные коллективы, в том числе хоры Свято-Покровского кафедрального собора г. Запорожья (регент И.Личманова), собора Александра Невского г. Мелитополя (регент О.Братцева), Христорожественской церкви г. Бердянска (регент С.Тонева), Свято-Никольского храма г. Приморска



(регент Г.Мартюшова), церкви Владимирской иконы Божией Матери с. Нововасильевка (регент Л.Полонская), Успенской церкви г. Токмака (регент С.Локоткова). Генеральный спонсор – ООО «Топаз» (директор И.Савченко и О.Градовой), спонсоры ГКП «Прибой» (директор О.М.Мягченко), ЧП «Веста» (директор Я.А.Романовская).

Храм во имя Покрова Божией Матери и Архангела Божиего Михаила величаво возвышается своим золотым куполом над селом Дмитровка Бердянского района и виден со всех сторон и дорог, пересекающих населенный пункт. Новый храм возведен в самом центре села на том месте, где в 1899 году был построен большой белокаменный пятикупольный храм в честь Покрова Божией Матери. Он был разрушен в конце 1930-х годов во время борьбы новой власти с культом христианства.



На фоне храма Пресвятой Богородицы бригада овощеводов Ф.В.Тимченко. 1930-е годы.

Строительство нового храма было начато в сентябре 2013 года. Его размеры были значительно меньше старого, новый храм уместился на старом фундаменте бывшей колокольни.

21 ноября 2014 года на земле Бердянщины засияла еще одна Божия свеча. В день Собора Архистратига Божия Михаила и всех небесных сил в новом храме Дмитровки состоялась первая Божественная литургия. Прежде чем начать Божественную литургию во имя Покрова Божией Матери, епископ Бердянский и Приморский Ефрем освятил верхний основной храм во имя Покрова Божией Матери (в нижнем храме Архангела Божиего Михаила пока еще ведутся работы по его благоустройству).

Храм является двупрестольным. До-



полнение в названии получил по желанию мецената строительства Софии Сергеевны Мороз, пожелавшей увековечить имя своего рано умершего сына Михаила. В храме Дмитровки празднуются два престольных праздника: Покрова Божией Матери (14 октября) и Архангела Божиего Михаила (21 ноября) и ведутся службы во имя этих двух святых.

Покрово-Архангело-Михайловский храм в Дмитровке строился по проекту специалистов-архитекторов ЧП «Аркада-5» г. Бердянска. Храм однокупольный, с высокой колокольней. На колокольне установлены 7 колоколов. Вес двух больших – 230 кг и 150 кг, пяти маленьких – 88 кг, 36 кг, 18 кг, 8 кг, 6 кг. Высота храма – 26 м.

Построен храм на пожертвования мецената строительства Софии Сергеевны Мороз-Мириленко, уроженки поселка Шевченково Дмитровского сельсовета.

За заслуги перед церковью по благословию предстоятеля Украинской православной церкви Блаженнейшего митрополита Киевского и всея Украины Онуфрия благодетельница София Мороз награждена орденом Святой равноапостольной княгини Ольги. Орденом Преподобного Нестора-летописца 3-й степени был награжден руководитель строительства Федор Иванович Бобиков. Церковь отмечены заслуги настоятеля храма протоиерея Виталия Цепкало, всячески способствовавшего строительству храма.

И. Н. Короткий.

Храм как свидетельство о чуде.

Чудо это произошло в 1395 году, когда к завоевателю Тамерлану явилась Величая жена. Она повелела ему оставить пределы Русской земли. В страхе «железный хромец» спросил у муд-

рецов мусульманских, что бы это могло значить. Они ответили, что жена есть Мать Божия, великая Заступница православных христиан. Видимо, не на шутку Тамерлан испугался, так как немедленно повернул назад.

На Кучковом поле, где было явление иконы Божией Матери, привезенной из города Владимира, был основан монастырь, а 8 сентября 1895 года установлено празднование в честь исторического события.

Спустя 500 лет, отмечая Сретение Господне, жители Нововасильевки построенную церковь назвали в честь Великого юбилея. С того далекого 1895 года сельская церковь – свидетельство почитания православными края одной из главных святынь – Владимирской иконы Божией Матери.

Что привлекает верующих в Нововасильевский собор? Особая атмосфера благодати, покоя и тишины. Прихожан всегда много, особенно в праздники. Собор Владимирской иконы Божией Матери многие любят не только за внутреннюю красоту, благолепие, богатую историю. Главная ценность православного храма невидима и по-мирскому необъяснима – это особое покровительство Божией Матери. И здесь не нужно доказательств и объяснений. Многие происходило и ныне происходит у всех нас на глазах. Всего лишь полтора десятилетия назад сельская церковь находилась в полуразрушенном состоянии (на снимке внизу). Окна были затанутые полиэтиленовой пленкой, земляной пол и глыбы застывшего цемента допол-



няли картину разрушения. И – зияющие дыры в крыше, где в проеме виднелись растущие деревца. Они и завершали удручающий общий вид. Теперь посетите



собор Владимирской иконы Божией Матери – есть с чем сравнить. Разве это не чудо?

Депутаты Бердянского горсовета выделили деньги для приобретения небольших колоколов-подголосков. Но когда общались с работниками

Донецкого металлургического завода, выполнявшими заказ, те подсказали, что можно написать прошение и, возможно, удастся в конце года отлить большие колокола. Представьте изумление протоиерея Николая Иванченко, когда он получил извещение от директора предприятия Анатолия Рыженкова о принятом решении подарить храму Владимирской иконы Божией Матери три колокола. Вот так и получилось, что в Нововасильевку отправились колокол-благост весом 3,5 тонны и два других весом 1500 и 850 кг. Разве это не чудо?

История православной сельской церкви сохранила имена почти всех настоятелей, начиная с первых священников Петра Вознесенского, Павла Булашева, Иоанна Хорошунова, Виктора Гневышева, Петра Гарькавого, Иоанна Ляховца. Непродолжительное время в 1906 году Божественные Богослужения в Нововасильевке совершал иерей Виктор Киранов, причисленный в 2000 году за подвижничество и мученическую смерть к лику священных мучеников православной церкви. Заметный и весьма достойный вклад внес в возрожденный православный храм и нынешний настоятель с 1991 года – протоиерей Николай Иванченко.

19 июня 2008 года в церкви села Нововасильевка в сослужении многих архиереев Украинской православной церкви Божественную литургию возглавил Блаженнейший Владимир, Митрополит Киевский и Всея Украины.

Еще примеры? К 180-летию редакция газеты «Південна зоря» и группа депутатов городского совета провели акцию «Семь чудес Бердянска». Одним из чудес нашего города за всю его историю по праву был назван храм Владимирской иконы Божией Матери.

8 сентября 2009 года в соборе Владимирской иконы Божией Матери состоится праздничное Богослужение престольного праздника.

Е. С. Денисов.

(«Південна зоря», 5 сентября 2009 года).

Храм Луки Крымского. Первое богослужение.

20 декабря 2015 года в храме Луки Крымского на территории Бердянской городской больницы состоялось первое богослужение. Праздничную службу провел епископ Бердянский и Приморский Ефрем вместе с настоятелем храма Луки Крымского протоиереем Вячеславом Стадником и духовенством Бердянской епархии.

Храм Луки Крымского пока еще находится в стадии завершения строительства, но Владыка Ефрем принял решение начать проводить здесь службы, так как люди, в особенности находящиеся на лечении в больнице, нуждаются в возможности посещать храм и принимать участие в таинствах.

Освящение будет проведено после завершения строительства, но храм уже работает, и православные приходят сюда, как и в любую другую церковь.

Необходимость открытия этого храма, по словам епископа, подтвердила первая служба, во время которой церковь была полна народа.



Больничные храм символично носит имя Святителя Луки Крымского, который при жизни был не только священником, но и хорошим врачом.

Храм Преображения Господня в селе Осипенко Бердянского района.

Бердянские окрестности для многих отдыхающих – это не только город, где они восстанавливают свое здоровье. Здесь много мест, которые просто необходимо посетить. Одно из таких – село, назван-



ное в честь землячки, летчицы Полины Осипенко.

Каждый уголок села наполнен любовью и уважением. Здесь живут верующие люди, которые не оставят никого в трудную минуту. Недавно был восстановлен и отреставрирован храм Преображения Господня. Теперь для прихожан города и их гостей есть место, в котором примут, выслушают и успокоят любую душу. Храм Преображения Господня представляет собой аккуратное одноэтажное кирпичное здание, на крыше которого возвышаются три купола. Особенности церкви: белые стены с синей отделкой, отреставрированные золотые купола, чистая убранный территория.

Церковный староста (староста) – светское лицо, поверенный прихожан, который должен заботиться о церковном имуществе и выполнять ряд других функций при церкви.

Церковнослужитель – низшая служебная должность в церкви, на которую назначают не посредством таинства свя-

щенства, а только по архиерейскому благословению.

«Юный паломник» – детский православный дневной лагерь. По благословению Преосвященнейшего Ефрема, епископа Бердянского и Приморского, при храме Святой Живоначальной Троицы г. Бердянска (площадь Троицкая, 1) детский православный дневной лагерь «Юный паломник» действует в летний период с 2016 года. Инициатором выступил секретарь епархии, руководитель епархиального отдела религиозного образования и катехизации и настоятель храма протоиерей Сергей Илющенко.

13 июня 2016 года в Свято-Троицком храме Бердянска был совершен молебен, который возглавил епископ Ефрем в сослужении секретаря протоиерея Сергея Илющенко и председателя молодежного отдела епархии протоиерея Евгения Клименко (на снимке внизу воспитанники детского православного лагеря).

За молебным пением молились воспитатели, родители и дети. После молебна владыка Ефрем окропил присутствующих святой водой.

Лагерь «Юный паломник» расположился прямо в храмовом дворе, где для этого разбили специальную палатку. С ребятами, которых в лагере 60 человек, занимаются опытные педагоги под руководством Светланы Ярославовны Коноваловой и молодые вожатые.

Каждый день ребят ждут развивающие и спортивные игры на природе, занятия гимнастикой и физкультурой, кружки рисования, рукоделия, духовные беседы, увлекательные экскурсии по храмам и музеям города.

